

愿吾辈时代青年永怀赤诚之「痴」

植物保护学院 汪虹汝

指向灿烂未来的道路可能性。
《觉醒年代》最触动我的部分便是此种种种的“痴”。因为对国家的深沉热爱，所以激昂澎湃、意气风发；因为坚信消除黑暗的希望，所以不惧艰险、不惧牺牲。他们不再只是作为特定时代情境陪衬的光泽模糊的人，也不再只是轻描淡写或是束之高阁的一段历史，而成为了超越时空、呼唤共鸣的一个过程载体。这使我们能于细微切切之处，窥见个人与时代的抉择交锋时刻，看见少年意气的风发与迷茫失意的挣扎，感受到何为真实之青年，何为觉醒之信念。

在阅读《觉醒年代》的过程中，我有太多想要流泪的时刻，不仅为这些青年，为这个时代，更是为乱世中相相相、志同道合的信念而感动。当看到李大钊和蔡元培雪中相拥，无言但彼此激动颤抖的画面时，不知为何，初中课堂上念过的《湖心亭看雪》一下子映入我的脑海：“莫说相公痴，更有痴似相公者。”浩荡白茫的雪花，旅馆的淡淡烟火和大世界的孤寂彼此静默映照。李大钊写文章，停笔，昏昏睡去，醒了又写……革命并非每一刻都处于热血沸腾之中，个人在时代下的曲折和前行过程中的琐碎烦恼，常常会让人感到迷茫无助，有不可遏制的虚无与孤独感在。这种虚无是没有尽头的，但虚无中也可以是有人站着的，于是孤独也可以是被人另一种名为“同志”的温暖所溶解，被他人同样的信念所照耀。

这便是为什么我会在看到那副画面时产生了想流泪的冲动。人的行为何其渺小，时代巨轮是如此庞大难撼。而在这样渺茫无知的岁月里，在无法穷尽的生命追寻中，两个人的灵魂看见了彼此，在这一刻成为了互相理解的知己。因而哪怕生命如花般短暂，但我们只能把绽放片刻永恒。这亦是张岱写下的“痴”，更是《觉醒年代》中所有青年令人动容的“痴”——他们在这样一个年代，孤独地穿过历史湮没的荒原，与擦肩相遇的人们共燃炬火，日复一日地用行动去诠释信念，用火光汇成的道路书写觉醒年代。

这“痴”，不仅仅体现在觉醒青年面对人生方向、世俗利益中的个人抉择之“痴”，更体现在一群人殊途同归、共筑未来的信念之“痴”。每个人痴，因而有光；众人痴，于是炬火常明。于是想到很多“痴”的青年时，想到他们坚毅又洋溢着的目光的眼神，想到浪潮之下每一声发自肺腑的呐喊。我想，历史的发展不正是需要这些“痴”的力量所推动吗？

余光中先生有言“下次路过时，人间已无我，但我的国家，依然是五岳向上，一切河流滚滚向东。”个人的生命是如此渺小，但个人的力量汇集在一起，将会拥有震撼天地的力量，和照耀河山的永恒光芒。

高士已然过去，但《觉醒年代》的片段常出现在我脑海中，我始终记得岁月中的青年像你们，始终记得青年精神给我带来的激励与鼓舞。
从高中步入大学，从未成年人步入成年，离开中学，我接过了青年的时代责任。当年坐在教室中，看着青年毛泽东冒雨从麓山出发，穿过长沙的街巷，路过贫苦艰难的百姓，紧紧抱着用油纸认真包裹的《新青年》，在与友人的一字一句中抒发对时代的思考，心中充满了酸涩和激昂，被青年精神深深感染。而谁曾想我竟然也跟随着前人步伐来到了这里，展开个人与时代的崭新征程。

我知道的，我们这一代接棒的一代青年人，彼此走在各自的道路上，前者的漫长岁月拉成一条鲜红坚韧的线，将彼此紧密相连——他的过去铸就了我的道路，我的选择影响未来的方向。曲折折，盘盘绕绕，一代人有一代人的艰辛与使命，一代人有一代人的历史和使命。我们就这样将个人变成历史图画的笔墨。但每当我回头，看到那在黑夜里月中燃烧不息的炬火之影，看到前辈青年的迷茫挣扎和最后奋勇前行的坚定身影，我就会感到一种心安的欣慰，一种想要落泪的感恩，一种震撼心灵的鼓舞，一种舍我其谁的责任，一种热血澎湃的激昂。这使我将永远高举自己手中的炬火，做鲁迅诗诗中“那唯一的光”，做海子诗中“开满鲜花于神圣祖国”的那片火焰。

我永远记得——青年依旧在，也永远会在。

24岁的焦裕禄，正是我们的同龄人，而他的24岁，父亲在家乡中被他逼死上吊，而他自己也才刚刚逃出那架他的黑镣铐。但就在这一年，他接触到并选择加入了中国共产党。随后几年间，在党的指引下，他用共产主义理想信念充实自己，逐渐从一个只会吃上一顿饱饭、睡上一个好觉的普通青年，变成了一个坚定的共产主义战士。

从小，我对焦裕禄是带着比较复杂的情感的，因为集这个姓氏很少见，我又和焦裕禄同性，所以父亲告诉我，在向我别人介绍自己姓氏时，可以介绍是焦裕禄的。就这样，“焦裕禄”这三个字成为了我口中的“常客”，但对于年幼的我来说，这三个字更像是一个陌生的符号。长大后，在这三个字潜移默化的影响下我选了参军入伍。恰逢一次指导员准备给我们上政治教育课，主题是讲焦裕禄精神，就在看到资料的那一刻，我真正明白“焦裕禄”这三个字背后的意义。

你要讲焦裕禄，你就不能只讲他在兰

② 东方科技学院 邢航洋

青春如歌 颂与山河

我生于农村，长于农村，学的也是涉农专业，对于“三农”有着天然亲近感和使命感。2022年，在得知学校的乡村振兴实训队招募队员时，那光芒需要招募农林专业的志愿者同学时，我又义无反顾的报了名。开启了一段用手中的笔来记录那光村貌的美丽旅程。

那光村是一个少数民族聚居村，坐落于点点溪流，茫茫林海之中。2022年6月初，我和几位小伙伴跟随实训队前往那光村。第一次来到那光，初次见面的那光印象不是那么美好，低矮的院坝，狭窄曲折的道路。公共区域荆棘丛生，全村没有一处休闲活动场地，村民们的休闲方式主要是坐在路边席地而坐，孩子们也在马路上追逐打闹。薄弱的基础设施让美丽乡村建设困难重重。

在日常工作中我们也面临着不少的实际困难。七月的那光酷暑难耐，身上的衣服被汗水一次又一次打湿，肩膀被一次次晒到蜕皮，夜晚躺在被褥上辗转反侧，难以入睡。一个多月下来，同学们的皮肤越来越黑了，但我们的肩膀却越来越硬，内心越来越充实。另外，与村民们的沟通也是一个小不小的困难。在改造方案设计和施工过程中需要经常和村支两委以及村民们进行讨论，由于观念不同、理念不一、语言不通，常常难以达到我们想要的效果。每天起早贪黑，走村入户，耐心解释也就成了我们工作的常态。尽管和村民们语言不通，但我们的心意却是相通的。每每看到自己的水杯里被村民们加满一杯热茶，每每看到村民们送来解暑的西瓜和绿豆汤，我们心中的不解和疲乏就会褪去一分，建设美丽那光的劲头就会更足一分。

在具体的工作中，我们要做最施工方案；采购施工材料；协调村民做相应的工作；撰写工作日志；记录村民信息统计表。当时面对这些工作的我内心想法是：工作多且难，觉得自己做不好。但是随着自己慢慢尝试，深入了解之后，我真正明白了“世上无难事，只怕有心人”这句话的含

1979年2月17日，中越自卫反击战打响了。在这一次保卫祖国斗争中，千千万万的中华儿女义无反顾地奔赴战场，将青春和热血洒向异国他乡。在这千军万马英雄儿女中，有一位军人，用生命践行着守边防的信念。

那是战斗即将胜利前夕，敌军尸横遍野。凌晨，当三颗信号弹冲破夜空，我军用炮火，向指定目标开火。突然，好几颗炮弹落在离他所在位置几十米处爆炸，指挥员命令他立即撤退，此时他身边的两名战友被铁架压住了身体，动弹不得，而他，一个此前毫无作战经验的新兵，却顶着敌人猛烈的炮火和子弹的疯狂扫射，毅然跳进战壕，冲向战友，用身体死死的护住了他们。而自己却为战友的冲击，致使右手残废。那一年，他才十七岁。

每当故事讲到此处，都让我为之动

一个同龄人

① 马克思主义学院 蔡靖尧

考治理好了沙丘。你要讲，他出身贫寒，尽管是24岁加入中国共产党后才有属于自己的真正人生；你要讲，他25岁开始为人民服役，却从零开始在一个岗位上都成为行家能手；你要讲，他30岁时写下的《当一粒种子，落在哪里就在哪里生根发芽，开花结果的奉献精神》；你要讲，他牺牲在42岁，从青年时接触到共产主义后便矢志不渝为之奋斗终身……

24岁的焦裕禄在入党后开始为共产主义事业而奋斗。他首先参加了人民军队，在部队条件艰苦当了解药时，创造性地用石头捣出了土炸药，解决了火力不足的问题；解放后在驻地河南开始负责土改，他又充分发动当地群众，把当时欺男霸女的土匪剿灭干净；国家开展“一五”

计划需要大批技术人员，他又挺身而出，进入哈工大从零开始学习机械技术，毕业后进入了当时我国最大的机械厂，他带领团队成功研发出我国第一台2.5米双筒卷扬机，组织上派他去改变干旱地区农村的落后面貌，他就在那里因地制宜的开创了“贴膏药扎针”法治理沙丘。

也许，有人会说他只是那个伟大时代造就的英雄，但我认为，这恰恰是一个普通人，在接受了共产主义理想信念洗礼后成为一个坚定的共产主义战士应有的样子。也许，有人会说焦裕禄是领导干部学习的模范，但我认为，焦裕禄恰恰更是我们青年人学习的榜样，因为正是在他青年时期把革命先烈的红色基因融入自己的血脉里，他的所学所思所做才成为了他立

志强国复兴的力量源泉。
红色基因代代相传，从“党的好干部”焦裕禄，到“两弹元勋”邓稼先；再到“燃灯校长”张桂梅……他们不是生来就成为我们红色基因谱系的一部分，而是因为他们在青年阶段接受了党的光辉照耀和洗礼，继承了革命先烈的红色基因，才坚定不移地走在强国复兴的路上。他们想常人不想，干常人不能干，创不世之功绩，为共产党人留下了一座座丰碑。
那个年代的同龄人焦裕禄，为了实现祖国的伟大复兴，把自己的全部奉献给了祖国。因此，他们这个时代的同龄人，才能超越其他任何时代的好生活。那么，我们这一代青年人有什么理由不向焦裕禄学习呢？学习他，把党的宗旨牢记在心里，学习他，把党的革命先烈的红色基因融入自己的血脉里，把他共产主义理想信念刻入自己灵魂里。努力吧，发挥我们当代青年的才能和智慧，挥洒我们的青春与汗水，贡献自己力所能及力量汇成强国复兴的时代洪流！

巍巍中华，大国泱泱，忆往昔风雨兼程，波澜浩荡，浩瀚九州，大潮磅礴，看今朝日新月异，壮阔辉煌。

一百多年前，在那个风雨如晦，民不聊生的时代，一群青年志士立志于探索出一条救国救民、振兴中华的道路，为决决华夏带来光明。他们的青春是“浊世不沉忧国忧民，救时宜出群才”。他们把青春奋斗融入党和人民的伟大事业，披荆斩棘，砥砺前行，让曾经满目疮痍的华夏古国涅槃重生，在拼搏中再次屹立于世界之巅。

乡村的生活很苦，是头顶烈日，晒得手脚酸痛；是夜间无法入睡的焦躁；是漫天大雪，停电停水，冻得瑟瑟发抖的艰辛；乡村的生活很累，是老乡心疼我送来西瓜，留家吃饭的温暖；是阿婆阿叔默默陪伴，笑意盈盈的肯定；乡村的生活很闲，是地机轰鸣，老乡齐心协力地为阵欢呼；乡村的生活很闲，是夜晚繁星点点，微风徐徐的安逸。

从盛夏到深秋，从冬至到阳春。如今的那光村焕然一新。破败坍塌的菜地建起了思乡台，废弃的荒地上建起了共享菜园，荒乱的林间下搭起了休憩露台，裸露的土坎上爬满了蔷薇，荆棘从生地的地方变成了小广场，小广场；泥巴墙上佛手葡萄架飘香，路边百日草花正艳，远处房屋炊烟袅袅，田间车马悠悠。那光的乡亲们身着盛装在思乡台前，唱着乡歌、击着拍鼓，从他们幸福的笑容里我们读懂了乡村振兴的意义，读懂了那光学子的责任与使命。汗洒于此，诚以报国。那光，因为我们，用一段不长的时间做一件终身受用的事，美！

这是一次意义深重的那光美丽之旅，我们付出了很多，但我们收获了成长和成长得多。校团委书记陈斌鼓励大学生子们从书本走向田野，走到乡村振兴的一线，我用近一年的时间在乡村一线的实践课堂上深深感悟着“三农”的理想、责任和使命。我将牢记嘱托，继续投身乡村振兴的伟大事业，为建设宜居宜业和美乡村贡献自己微薄的力量。

自我们成为中国人那一刻起，保家卫国便成为融入血脉里的信仰，而这信仰，也让我心中的国防种子生根发芽。
2019年，国家进行高中生飞行员选拔，我怀着无比激动的心情填写登记表，但是因为种种原因，这个年少的梦想就折戟在摇篮之中。
来到湖南农业大学的我，并没有忘记自己的初心，我想一名普通大学生也可以

为国防事业奉献自己的一份力量。于是我光荣地加入校学生纠察队，成为一名守校园安全的卫士；成为一名国防知识讲解员，跟随老师去学校、宿舍园区做征兵宣讲；担任新生军训教官，在站军姿十分钟里向新生们讲述新时代戍边战士和革命先辈的英雄故事，每当看到晨曦中那一双双朝气蓬勃的脸庞，一双双坚定和向往的眼睛，我感到我心中那颗国防的种子随时都准备破土而出。

“革命精神记心间，忠心报国世代传”2024我已续承军旅情怀，携笔从戎，参军入伍。新时代，就让我们踏着革命先烈的足迹，奋力开启中国式现代化建设新征程，用奉献诠释担当，用使命铸就忠诚。

爱国国防



报国趁韶华

③ 化学与材料科学学院 袁皓莎

在当今时代，我们并不缺少青年先锋，“五四奖章”的获得者天津青年乔林、“清澈的爱只为中国”戍边烈士陈祥榕、冬奥健儿全红婵、谷爱凌……当然，我们身边也有着无数的榜样，在基层治理和建立独立立业的支边支教志愿青年贺德兵，有追求卓越投身科研的雷峰慧，还有优秀事迹刊登在《人民日报》的全国百好青年陈咏馨……

在党的二十大三中全会，习近平总书记殷切寄语青年：“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”那么，青春一词对于我们“大”青年来说意味着什么？这个抽象摸不着的东西在哪里？我看见，它在试验田里，在泛着金光的稻浪里；在实验室液相色谱仪发出的信号灯里；在一次次实验失败在液液桶倾覆的红色数据里。

我们又该怎么做，又该如何把青春献给党和国家？作为一名涉农专业的大学生，我们应该积极响应建设“三农”精神的号召，始终将“知农爱农、强农兴农”作为初心和使命，将推进“三农”高质量发展，促进农村产业增收作为科研目标，将自己投身于科技兴农的征途。我们的成长路径与党和国家的发展路径齐驱，让我们的热爱、赤诚与社会主义核心价值观同频共振，把我们每个人的绵薄之力汇入新时代发展的洪流之中。

生逢盛世，我们无比幸福，我们可以用一腔热情歌颂青春、歌颂党，作为新时代青年，我们要紧紧围绕在党旗下，锤炼铮铮骨气，报发凌云志气，展蓬勃朝气。